BAI 8. PHEP PONG DANG
Tuén 5: 4/10-9/10/2021

PHAN I: TOM TAT LY THUYET VA Vi DU.

I.

Dinh nghia.

Phép bién hinh F dwoc goi la phép dong dang ti sé k (k> 0), néu véi hai diém M, N bdt ki
va anh M’, N’ twong ung cua chung ta luén co M’N’ = kMN (hinh a) B

% Nhin xét:

e Phép doi hinh 1 phép dong dang ti s6 1.

e Phép vi tur ti s6 k 1a phép dong dang ti s6 |k| .

e Néu thuc hién lién tiép phép dong dang ti s6 k va
phép ddng dang ti s6 p ta duoc phép dong dang ti s pk.

Vidu 1: Trong hinh b phép vi tu tim I ti s6 2 bién hinh A4 thanh hinh B. Phép quay tam O goc

II.

90° bién hinh B thanh hinh C. Tir d6 suy ra phép dong dang c6 dugc bang cach thyc hién
lién tiép hai phép bién hinh trén s& bién hinh A4 thanh hinh C:

i

Tinh chit. @
Phép dong dang ti s6 k:

% Bién ba diém thiang hang thanh ba diém thang hang va bao toan thir tw giita cac diém
ay.

% Bién duong thing thanh duong thang, bién tia thanh tia, bién doan thang thanh doan
thang.

% Bién tam gi4c thanh tam giac ddng dang véi nd, bién goc thanh goc bang no.

% Bién duong tron ban kinh R thanh duong tron ban kinh kR.

¥ Chu y:



e Néu mot phép dong dang bién AABC thanh AA’B’C’ thi nd ciing bién trong tam,
tryc tAm, tim cac duong tron ndi tiép, ngoai tiép cia AABC tuong tmg thanh trong
tam, truc tAm, tim cac dudng tron noi tiép, ngoai tiép cia AA’B’C’ (hinh c).

e Phép dong dang bién da giac n canh thanh da giac n canh, bién dinh thanh dinh,

bién canh thanh canh. R A
T
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Vidu 1: Trong mit phing Oxy, tim anh cua du%&tlgéng (d): x—3y—2=0 qua phép dong

dang c6 duoc bang cach thyc hién lién tiép phép quay tim O gbc -90° va phép vi tur
tim O tisd k=2,

Vidu 2: Trong mit phing Oxy, tim anh cua duong tron (C): (x+ 1)2 +(y- 2)2 =9 qua phép
ddng dang c6 dugc bang cach thuc hién lién tiép phép tinh tién . véi v =(-2;2) va

phép vitu tim O tisé k=2.
Vidu 3: Trong cac khang dinh sau, khang dinh nao sai?

A. Khi thyc hién lién tiép hai phép doi hinh ta dugc mot phép doi hinh.

B. Khi thuc hién lién tiép mot phép doi hinh va mot phép ddng dang ta duoc mot phép
ddng dang.

C. Phép ddng dang 13 mot trudng hop dic biét caa phép doi hinh.
D. Phép doi hinh 12 mot trudng hop dic biét ciia phép dong dang.

Vidu 4: Gid str phép dong dang véi ti s0 k (k >0) bién hai diém M va N tuong tng thanh
M'va N'. Taco:

1
A. M'N'=k*.MN. B. MN=k.M'N". C.MN:E.M'N'. D.

M'N'=—.MN.



Vidu 5: Trong mit phang toa d Oxy phép dong dang F hop thanh boi phép vi tu tim

0(0;0) tisd k =% va phép déi ximg truc Ox bién diém M (4;2) thanh diém cé toa
do
A. (25-1). B. (81). C. (42). D. (8;4).

III. Hai hinh dong dang.

Hai hinh dugc goi 1a ddng dang v6i nhau néu c6 mot phép ddng dang bién hinh nay thanh
hinh kia.
PHAN II: BAI TAP TU LUAN.

Bai 1.

Bai 2.

Bai 3.

Bai 4.

Bai 5.

Trong mit phang Oxy, tim anh ctia duong thang (d): y =2x—1 qua phép dong dang c6
dugc bang cach thuc hién lién tiép phép tinh tién T, voi V= (1;-2) va phép vi tu tam

Otisd k=3.

Trong mit phing Oxy, tim anh ciia duong tron (C): (x —2)% + (y — 1)*> = 4 qua phép
ddng dang c6 dugc bang cach thuc hién lién tiép phép phép vi tu tdm O ti s6 & =3
va phép ddi ximg qua truc Oy.

Trong mit phang Oxy, tim anh ctia dudng thang (d): 3x—2y+1=0 qua phép dong
dang c6 dugc bang cach thuc hién lién tiép phép vi tu tam I(-1;2) ti s6 k = % va phép
quay tdm O goc 90°.

Trong mit phang Oxy, tim anh ciia dudng thang (d): 2x—y+4 =0 qua phép dong
dang c6 dugc bing cach thuc hién lién tiép phép tinh tién T. véi v=(2;-3) va phép vi
twtam [(-2;1) tisd k=2.

Trong mit phang Oxy, tim anh ctia dudng tron (C): (x— 2)2 +(y+ 1)2 =16 qua phép
ddng dang c6 dugc bang cach thuc hién lién tiép phép quay tim O goc 90° va phép vi

. 1
tu tam 1(2;-1), ti sO & 25.



Bai 6.  Trong mit phang Oxy, tim anh cta dudng tron (C): x* + y* —4x+6y—3=0 qua phép
ddng dang c6 duogc bang cach thyuc hién lién tiép phép vi tu tm O ti s6 k =2 va phép

quay tam O géc -90°.
( Hoc sinh lam thém bai tap trong SGK/SBT)
PHAN III: CAU HOI TRAC NGHIEM KHACH QUAN.

Céu 1. Ménh dé nao sau day 1a sai?
A. Phép doi hinh 1a phép dong dang. B. Phép vi tu 1a phép dong dang.
C. Phép ddng dang 13 phép doi hinh. D. Phép vi ty khong phai 1 phép doi hinh.
Céu 2. Ménh dé nao sau day 1a sai?
A. Hai duong thing bt ki luon dong dang.
B. Hai duong tron bat ki ludn dong dang.
C. Hai hinh vuéng bat ki luon ddong dang.
D. Hai hinh chir nhét bét ki lu6n dong dang.
Céu 3. Cho tam gidc ABC va A'B'C' ddng dang véi nhau theo ti sé &. Ménh dé nao sau day la
sai?
A. & 1ati s6 hai trung tuyén twong tng
B. % 1a ti s6 hai dudng cao tuong tng
C. & 1a ti s6 hai goc twong tmg
D. %1a ti s6 hai ban kinh dudng tron ngoai tiép twong tmg
Cau 4. Moi phép doi hinh ciing 1a phép dong dang vdi ti sd # bang:
A, kE=1. B. £=-1. C. k=0. D. £=2.
Céu 5. Ménh dé nao sau day 1a sai?
A. Phép doi hinh 1a phép ddng dang ti s6 #=1.
B. Phép dong dang bién dudng thang thanh duong thang song song hoic tring véi no.
C. Phép vi tu ti s6 # 1a phép dong dang ti s6 |4].
D. Phép ddng dang bao toan do 16n goc.

Céu 6. Trong mit phing toa dd Oxy cho diém M (2;4). Phép ddng dang c6 duoc bang cach thuc
hién lién tiép phép vi tu tim O ti sd & :% va phép ddi ximg qua truc Oy s& bién M thanh diém

nao trong cac di€m sau:



A. (1;2) B. (-2;4) C. (-12) D. (1;,-2)
Céu 7. Trong mat phang toa dd Oxy cho duong thang ¢ c6 phwong trinh x + y —2 =0. Viét phuong
trinh duong thang 4' 1a anh cia d qua phép dong dang c6 duoc bang cach thuc hién lién tiép phép
vity tdm 7(—1—1) ti s6 k:% va phép quay tdm O goc —45°.

A. y=0. B. x=0. C.y=x D. y=—x.
Ciu 8. Trong mit phang toa dd Oxy cho dudng tron (C) c6 phuong trinh (x—2) +(y—2) =4.
Phép dong dang c6 dugc bang cach thuc hién lién tiép cac phép vi tw co tim O tisb &= % va phép
quay tim O gbc 90° sé& bién (C) thanh duong tron nao trong cac duong tron sau?

A. (x—2) +(y—2) =1. B. (x—1) +(y-1) =1.

C. (x+2) +(y-1)=1. D. (x+1Y +(y—1)" =1.
Céu 9. Trong mit phang toa dd Oxy cho hai diém A(-2;—-3) va B(4;1). Phép dong dang ti s6 & :%
bién diém 4 thanh 4’, bién diém B thanh B’ Tinh do dai 4'B"

A. 4'B = @ B. 4'B'=452. C. 4'B'= @ D. 4'B'=+/50.
Cau 10. Trong mit phang toa dd Oxy, cho hai dudong tron (C) va (C') c6 phuong trinh
x4+’ —4y—-5=0 va x> +y* —2x+2y—14=0. Goi (C') 1a anh cta (C) qua phép ddng dang ti s
k, khi do6 gia tri £ la:

A.k:%. B.k:%. C.r=2. p. r=1



